

雪峰山畔,一纸司法保护令稳稳托起湘华鲮的生机;长株潭绿心,联合行动让绿意蔓延;“锰三角”矿区,修复判决唤回漫山青翠。

2025年以来,湖南法院共审结各类环境资源案件9735件,以实打实的司法硬招,牢牢守住“一江一湖三山四水”的生态安全底线。

严打护生态,修复实打实

“补种的树苗扎了根、活了,我也明白了,破坏环境的‘账’,迟早要还。”完成生态修复后,张家界市慈利县一起溶洞污染案的责任人深有感触地说。

湖南法院秉持严惩与修复并重理念,通过刑事处罚、民事赔偿、生态修复“三管齐下”的司法实践,同步实现“惩治违法、修复生态、弥补损失”三重成效。

刑事打击绝不手软。去年,全省法院共审结环境资源犯罪案件1147件,重拳严查非法采矿、跨区域倾倒固体废物等违法犯罪行为。

生态修复务求实效。去年,全省法院共审结环境资源民事案件2399件,全力挽回生态环境损失。怀化市通道侗族自治县人民法院办结全省首例“买碳汇补生态”案件,成功促成10.6吨碳汇交易,以创新方式实现生态损害的替代性修复。

自然文化协同守护。张家界法院在武陵源设地貌司法保护基地,通道侗族自治县人民法院为28个传统村落建立司法保护名单,让生态资源与文化遗产得到同步呵护、长久传承。

智破发展题,服务点对点

“之前总怕环保标准摸不准,生产起来放不开手脚。法院上门释法,帮我们把环保责任边界划得明明白白,现在合规生产更有底,绿色转型的步子也走得更稳了!”郴州某锂电企业负责人笑容满面地说。

湖南法院以机制创新破解绿色发展中的难题,将司法服务精准嵌入生态保护与产业升级各环节,为高质量发展注入强劲法治动能。

审判机制提质增效。强化审判专业性与统一性,目前,全省已有3家中院、4家基层法院设立专门环资法庭,4家中院、16家基层法院实现环境资源案件归口审理,审判质效显著提升。

绿色发展强力护航。去年,全省法院共审结新能源汽车充电桩安装纠纷40余件,助力绿色出行普及推广。郴州市临武县人民法院成立锂电新能源司法保护中心,发布全国首个锂电产业司法保护禁止令。

重点问题靶向治理。紧盯生态保护关键领域与薄弱环节,去年,全省法院共审结涉长江流域非法捕捞案191件、非法采砂案63件、长株潭绿心相关案件686件,精准破解生态治理难点堵点。

协同聚合力,治理沉基层

“‘锰三角’的山连在一起,生态保护可不分地界。”湘西土家族苗族自治州中级人民法院法官在跨省协作现场说道。

湖南法院打破地域壁垒与部门界限,积极构建跨区域、跨部门协同治理格局,让司法力量深度融入基层生态治理全过程。

跨省合作向深而行。岳阳市中级人民法院联动湘赣鄂皖4省法院,共建长江中下游司法合作机制,凝聚流域生态保护合力。

跨部门联动凝聚共识。省高级人民法院、省人民检察院、省生态环境厅等8家单位共同出台生态损害赔偿和检察公益诉讼配合规则,进一步健全环境监管协同机制,筑牢环境监管法治防线。

司法服务下沉一线。去年,全省法院共开展环资普法宣传100余场,组织巡回审判60余场,实现“审理一案,教育一片”;针对生态保护薄弱环节,精准发出栖息地保护、古树名木守护等司法建议,推动环境治理从“事后算账”到“源头预防”转变。

湖南法院用司法的“含绿量”,提升高质量发展的“含金量”,让三湘大地的青山更绿、碧水更清、蓝天更蓝。

逛市集 购年货

1月30日,2026年湘赣边年货节暨优质农产品共同推广活动在浏阳市翠园公园开幕。湘赣两地24县(市、区)的超90家企业参展,上千款特色农产品依据品类与产地划分为五大主题展区,为市民带来一站式年货采购体验。

彭红霞 摄(湖南图片库)



省委管理干部任前公示公告

为了加强对干部选拔工作的监督,提高识别和任用干部的准确程度,现对省委常委会会议研究决定的下列拟任人选进行任前公示:

蒋天海,男,汉族,1973年8月生,大学,工商管理硕士,中共党员,现任省人民政府副秘书长,省人民政府办公厅党组成员,拟任省直单位正厅级领导职务。

刘朝晖,男,汉族,1968年3月生,在职研究生,工学博士,中共党员,现任长沙理工大学党委委员、副校长,拟任省管本科院校正职。

莫崇立,男,汉族,1972年11月生,在职研究生,工商管理硕士,中共党员,现任省工业和信息化厅军民融合产业处处长、一级调研员,拟任省直厅级单位正职。

黎春秋,男,汉族,1969年10月生,在职研究生,管理学博士,中共党员,现任省委财经委员会办公室主任,省发展和改革委员会党组副书记、副主任,拟进一步使用。

司法润生态 法治促发展

湖南日报全媒体记者 龚柏威 通讯员 陶琛

检护「绿心」 法润山水

湖南日报全媒体记者 龚柏威 通讯员 杨叶芳

长沙、株洲、湘潭三市交界之处,一幅529.79平方公里的青绿画卷浑然铺展。

这里是长株潭生态绿心,山水林田湖草交织,是不可或缺的生态枢纽与融城中心。

2025年,长株潭生态绿心保护公益诉讼检察专项行动步入深化之年。专项行动以来,长株潭三地检察机关和长沙铁路运输检察院共办案168件,保护耕地林地1.2万余亩,修复林地550余亩,保护古树名木270余株,补植复绿2.5万余株,治理水域约5.7平方公里,拆除违法建筑3.6万余平方米。

全面追责,守护一江碧水

夜色深沉,湘江株洲古桑洲段,非法采砂船的灯光打破了绿心的宁静。

程某等17人组成的团伙,以“凌晨开采,深夜运输”的隐蔽模式,盗采河砂3.7万余吨,非法获利239万余元,致使河床干疮百孔,水体生态遭受重创。

案件移送后,株洲市检察机关顺着运砂船轨迹倒查,揭开了覆盖“采、运、销、购”的黑色利益链。

“运输、收购者也是造成生态损害的推手,必须依法追责。”株洲市检察院公益诉讼部门负责人态度鲜明。

如何确定损害数额?检察机关邀请“益心为公”志愿者参与勘验,采用“市场价与销赃价差额法”,精准认定矿产资源及生态损害132万余元。

然而,一审法院仅判决采砂者承担赔偿责任。检察机关认为,非法产业链各环节共同导致损害,依法提出上诉。2025年10月,法院改判17名涉案人员承担连带赔偿责任。

惩治不是目的,保护才是根本;追责不是终点,修复方为初心。如今,古桑洲段江水已复归平静,两岸重现生机盎然。一江碧水,见证着法治守护后的生生不息。

数字赋能,提升监管效能

“绿心区域又被倒了建筑垃圾!”2025年上半年,长沙市12345热线接到相关投诉超1400条。

长沙市检察机关走访发现,绿心周边堆积的废弃建材经雨水冲刷污染土壤,部分工地更将垃圾交由无资质人员跨区偷倒。

“不能只查个案,要根治监管漏洞!”长沙市检察院调取住建、城管等部门数据,构建建筑垃圾违法处置大数据监督模型。

数据分析揭示症结:超30%施工项目未办理排放许可,部分中转场地因权责不清长期失管。

检察机关随即开展专项监督,将模型筛查出的760条线索交办基层院,并向相关部门发出社会治理检察建议,推动问题系统性整改。

截至目前,全市已在绿心区域规范设置装修垃圾分拣场2处,暂存点49处,清运处置装修建筑垃圾8.5万吨。2025年,省检察院升级长株潭生态绿心大数据监督模型,拓展生物多样性保护、污染溯源等场景应用,累计发现线索153条,监管网络持续织密。

数字赋能,关键在落地见效。针对绿心区工地扬尘监管职责不清问题,湘潭市岳塘区检察院牵头召开跨部门“圆桌会议”,厘清职责、明确管辖,引入志愿者提供专业整改标准。通过检察建议推动企业3日内整改到位,并将治理标准推广至50余个项目,实现“整治一处、规范一片”。

近年来,湖南检察机关持续完善协同共治机制,深化建议提案与检察建议双向衔接,强化执法司法联动,广泛动员志愿者、网格员等社会力量,不断筑牢共建共治共享的绿心保护格局。

从全链条惩治损害环境犯罪,到数字化赋能精准监督,再到联动多方力量协同治理,法治的底色愈加深厚,绿心的保护网愈加牢固,良好的生态环境正在成为最普惠的民生福祉。

风、道德品质、工作能力、廉政勤政等方面的情况和问题。举报人可以通过信函、电话、网络举报或到受理举报地当面举报。为便于了解情况,请举报人签署或告知本人真实姓名和工作单位。所举报的问题,必须真实、准确,内容尽量具体详细,并尽可能提供有关调查核实线索。严禁借机造谣中伤,串联诬告。举报人将受到严格的保护。

受理举报时间:2026年1月30日至2026年2月6日

受理举报单位:湖南省委组织部干部监督处、举报中心

受理地点:湖南省长沙市韶山北路一号省委大院四办公楼

专用举报电话:0731—12380;17773112380(仅限受理短信举报)

举报网址:www.hn12380.gov.cn

邮政编码:410011

中共湖南省委组织部
2026年1月30日

芷江成功入列国家历史文化名城

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 补秀梅)1月29日,国务院发布关于同意将湖南省芷江侗族自治县列为国家历史文化名城的批复(国函〔2026〕7号)。批复中提到:“同意将芷江侗族自治县列为国家历史文化名城。芷江侗族自治县历史悠久、文化厚重,文化遗产资源丰富,传统格局和历史风貌保存较好,地域特色鲜明,具有重要的历史价值。”

在历史文化街区,芷江坚持保护修复与提升人居环境并举。实施严格的保护和“绣花式”修缮,使城内8街18巷棋盘格局、古城骨架和关厢格局风貌犹存,黄甲街、伞巷2处历史文化街区空间形态和整体风貌保存良好。围绕古沅州八景,重新擦亮“明山叠翠”自然名片,打造“和平湖夜游”项目,将“秀水拖蓝”蝶变成网红景点。

近年来,芷江全力做好历史文化遗

从芷江看历史文化保护的“湖南样本”

湖南日报全媒体评论员 彭鹤鸣

三湘时评

1月29日,国务院批复同意将湖南省芷江侗族自治县列为国家历史文化名城。批复中提到,芷江历史悠久、文化厚重,文化遗产资源丰富,传统格局和历史风貌保存较好,地域特色鲜明,具有重要的历史价值。

值得一体的是,芷江自然而巧妙地将历史文化融于日常生活之中,让每个人可知可感。这使得历史文化保护与当下民生改善、社会发展同频共振,化作驱动城市品质提升的力量。例如,芷江通过精细化的“微改造”,打造“8街18巷棋盘格局”,尽可能地保留了黄甲街、伞巷等古街巷的历史风貌,并改善了基础设施与居住条件;重修原建于明代的龙津风雨桥,将其打造成了一个可供市民休憩、非遗展示的文化载体。

随着芷江成功入选,湖南已有5座城市被列入“国家历史文化名城”。它们的入选,是对湖南精心保护历史文化遗产的认可,也为湖南每一座城市提供了借鉴和启示:传承历史文化,既要立足本土特色,更要随着时代发展而不断创新、与现代生活有机融合。一座富有历史底蕴的城市,如果既能让人听见历史的底响,也可让人真切地感受到新时代脉动,则必将展现出无穷魅力。

沪湘企业益阳贤

2026年计划支持1万名技能人才赴沪就业

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 曾鹤群)30日,沪湘劳务协作专场招聘会暨湖南省2026年“春风行动”和就业援助季活动在益阳市启动。沪湘两地120余家优质企业参与专场招聘,提供涵盖建筑、航运、家政等领域553个岗位,招聘4万余人。

在上海一家养老服务公司招聘展位前,得知养老护理员岗位的月薪达7000至9000元时,18名“南县照护工”轮流咨询情况、填写资料。已在南县培训并获从业资质的陈艳玲表示,希望能有机会去上海挣高薪,学习更专业的护理知识。公司招聘负责人钱老师介绍,目前上海养老服务市场需求旺盛,湖南护理人员以细心、专业著称,期待通过此次招聘补充一线力量。

省就业服务中心党委书记、主任陈荣鑫介绍,此次招聘实现了就业半径有效延展,从家门口的乡村车间到省内重点企业,再到上海优质企业都可选择;岗位类型不断拓展,涵盖全职与零工、传统与新兴工种、技术岗与管理岗等;薪资水平可观,其中薪资最高岗位达4万元/月,月薪5千元以上的岗位需求人数达3.42万人。

活动现场,组织签订了湘沪省市间多

2025年下半年度“湖南好人榜”发布

60人(组)群众身边好人上榜

湖南日报1月30日讯(全媒体记者 黄晗 罗微)30日,2025年下半年度“湖南好人榜”发布仪式暨道德模范与身边好人现场交流活动在宜章县举办。

现场发布了2025年下半年度“湖南好人榜”。经市州推荐、网友评议和专家评审,共有60人(组)群众身边好人光荣上榜。其中,郴州“好乡邻”龚秋霞十年如一日,为村里20余户留守老人义务代购物资;邵阳卖小哥邓亚群冒着车祸引发的大火勇救昏迷司机;娄底“80后”木雕师奉湘波身残志坚铸匠心,培育600余名残疾学徒逐梦;湘潭教师李小龙搭建起爱心人士与寒门学子的“桥梁”,帮扶1500余名学子走出困境……一个个闪光的名字背后,是一段段感人的故事。他们普通而平凡,用坚守诠释初心,用善意传递温暖。他们或以日复一日的坚持书写伟大,或在危急关头挺身而出彰显勇毅,诠释了群众身边好人最丰富的内涵。

活动现场,全国道德模范刘真茂,全国诚信之星、全国道德模范提名奖获得者谢运良,“中国好人”李庆毅、何剑辉、姚文、谭鉴军等为2025年下半年度“湖南好人”代表颁发荣誉证书。

在宜章,好人精神已蔚然成风。截至目前,宜章县好人协会会员达5.64万人,涌现出了全国道德模范刘真茂,全国诚信之星、全国道德模范提名奖获得者谢运良,“感动中国年度人物”江梦南等先进典型,推出了“中国好人”10名、“湖南好人”33名。现场播放了短片《宜章好人·好样的》,宜章县好人协会会长谢运良以“当好人 做好事 传播党的好声音”为题作主题宣讲。新上榜的“湖南好人”代表相继登上舞台,分享各自的心路历程。

“善待他人、关注公益,我们助人为乐;惩恶扬善、匡扶正义,我们见义勇为;求真务实、尽忠职守,我们敬业奉献……”活动在全场齐诵《好人倡议书》中落下帷幕。